

# 尹锡悦逮捕令失效 韩国公调处有何新动作？

韩国宪政史上首次对现任总统发出的逮捕令6日到期。韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)几天前执行逮捕令,遭遇总统警卫处阻挠而无果。为逮捕被停职的总统尹锡悦,公调处有什么新动作?

## 申请延长

公调处6日表示,将向法院申请延长今天到期的逮捕令。

韩国首尔西部地方法院2024年12月31日上午以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令,并发布了对其位于首尔汉南洞总统官邸的搜查令。

按照韩国相关法律,逮捕令通常自签发之日起一周内有效。但若逮捕令未被执行,可在法院许可后延长有效期。

据韩联社5日报道,法院当天驳回尹锡悦方面针对执行逮捕令提出的异议申请。尹锡悦方面2日就执行逮捕令及扣押搜查令向法院提出异议申请,认为逮捕令违反《刑事诉讼法》和宪法,无法执行。

## 移交警方未果

韩国警察厅国家调查本部6日说,当天早上收到公调处5日晚发出的公函,要求将逮捕令执行任务移交给警方。据韩国媒体报道,国家调查本部后来表示,公调处就移交执行逮捕令发送的公文“存在法律缺陷”,警方难以遵从。

分析认为,公调处移交逮捕任务,是因为首次逮捕行动未果,逮捕面临的巨大阻力未有消减,再次行动又无胜算。

3日上午,公调处抵达位于首尔龙山区汉南洞的总统官邸,对尹锡悦执行逮捕令。但由于总统警卫处阻挠,双方对峙5个多小时,公调处最终决定暂停执行逮捕令并撤离。

分析认为,公调处作为反腐机构,一直以来力量相对薄弱、成果不彰,甚至被外界批评“成立以来一事无成”。戒严事件以来,公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由,坚持主导“内乱调查”,“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面和执政党等认为“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

此前,由韩国警察厅、公调处和



1月6日,在韩国首尔尹锡悦居住的总统官邸附近,警察在街头巡逻。新华社发

国防部联合设立的“共同调查本部”三次传唤尹锡悦未果。

## 请求警卫处配合

公调处4日向代行总统职权的崔相穆发送公文,请求其协调指挥总统警卫处配合执行尹锡悦的逮捕令,但迄今未得到崔相穆回复。

“共同调查本部”3日表示,已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由,对总统警卫处长和警卫次长立案,要求两人4日到案接受调查。

总统警卫处4日说,鉴于目前总统警卫业务处于关键时期,警卫处长等主要指挥官一刻也不能离开岗位。警方随后表示,已再次传唤警卫处长和次长分别于最晚7日10时、8日10时到案接受调查。

韩国总统警卫处长朴钟俊5日发表声明说,在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下,总统警卫处若配合执行逮捕令,无异于放弃总统警卫职责,构成失职。

他表示,总统警卫处并非意在阻碍调查机构执法。尽管目前尹锡悦因国会通过弹劾动议案而处于停职状态,但他仍是由国民选出的现任总统,依法应享受与其身份相符的保护。

朴钟俊请求公调处和警察厅国家调查本部认真研讨调查程序,协助维护由国民选出的总统的尊严。

据新华社

## 最新动态

### 韩国警方介入 尹锡悦逮捕令执行

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)与韩国警察厅国家调查本部6日达成一致,将在“共同调查本部”框架下,由公调处与警方共同执行针对被停职总统尹锡悦的逮捕令。

鉴于尹锡悦逮捕令的有效期6日截止,“共同调查本部”6日晚些时候向首尔西部地方法院提交申请,要求将这一有效期延长,但未说明申请延长多久。

5日晚,韩国公调处向韩国警察厅国家调查本部发出公函,要求将逮捕令执行任务移交给警方。

韩国警察厅国家调查本部6日一度表示,公调处有关公文“存在法律缺陷”,警方难以遵从。不过,韩国警察厅国家调查本部后来又改变态度称,在与公调处协商后,双方就维持“共同调查本部”体制达成协议。

韩国警方最新消息称,正在调查尹锡悦所在位置,并将在第二次执行逮捕令时积极尝试逮捕尹锡悦。韩国警方还表示,正与公调处讨论考虑逮捕妨碍逮捕令执行的总统警卫处人员。至于是否会投入特警参与第二次逮捕令的执行,韩国警方称将讨论一切可行方案。

韩国公调处也表示,执行逮捕令将在“共同调查本部”框架下,由公调处和警方共同执行。

据新华社

## 新一轮加沙地带 间接停火谈判扯皮不断

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列日前重启新一轮间接停火谈判,冲突双方5日就哈马斯是否提交拟释放的以方被扣押人员名单说法不一。在刚刚过去的周末,以军轰炸加沙地带多地,导致逾百人死亡。

哈马斯官员5日说,哈马斯同意于第一阶段停火期间释放34名以方被扣押人员,用于交换巴方在押人员。但以色列总理府随即发表声明称,哈马斯没有提供将被释放的34名被扣押人员名单。

为反驳以方指认,那名哈马斯官员5日晚些时候向路透社记者提供了一份34人名单复印件。

据另一名哈马斯官员透露,哈马斯拟于“初始停火阶段”释放的人员包括所有女性、儿童、老人以及患病人员。但哈马斯方面需要一周时间确认上述人员是否在世等信息,无论是死是活,都将把这34人交还以方。

综合多家外媒报道,新一轮加沙地带停火间接谈判3日在卡塔尔首都多哈重启。以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚预计6日抵达多哈。美国国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克也将参与这轮谈判。

据新华社

### 美国新年汽车撞人凶犯 曾用智能眼镜勘察现场

美国联邦调查人员5日披露更多元旦凌晨发生在路易斯安那州新奥尔良商区的汽车撞人袭击细节,称嫌疑人沙姆苏德丁·贾巴尔去年曾两度前往事发地,用智能眼镜勘察现场。调查人员还表示,目前正在追查贾巴尔的美国内外联系。

42岁的美国退役陆军老兵贾巴尔1日3时15分左右驾驶租来的皮卡在新奥尔良商区高速撞向人群,致14人遇难。他下车后开枪扫射,与警方交火时打伤两名警察,后被击毙。

联邦调查局分管新奥尔良市的特工莱昂内尔·默瑟尔5日在新闻发布会上说,贾巴尔去年10月31日和11月10日曾两次前往事发地新奥尔良法国区波旁街。10月那次,他一边骑车一边使用智能眼镜拍摄街景,以谋划此次袭击。

据美国《华盛顿邮报》报道,贾巴尔佩戴智能眼镜可能为了避免引人注目。默瑟尔说,贾巴尔1日作案时佩戴同一副智能眼镜,但未启动实时直播功能。

贾巴尔被击毙后,调查人员发现了他的勘察现场的视频,同时找到了视频佐证,贾巴尔1日1时50分至2时20分,亲手把自制爆炸装置放进波旁街的冰桶中。

酒精、烟草、火器和爆炸物管理局分管新奥尔良市的特工乔舒亚·杰克逊5日说,得益于新奥尔良警方反应迅速,两枚炸弹在爆炸前被及时拆除。按杰克逊的说法,贾巴尔使用在美国常见的化学品RDX制作类似C-4的炸弹,但似乎经验不足,也不熟知该种化学品特性,因而没有使用正确的引爆装置。

据新华社

## 日本制铁、美国钢铁起诉美总统拜登

美国媒体6日报道,日本制铁公司和美国钢铁公司当天正式对美国前总统拜登提起诉讼,指控拜登及其他政府高级官员“非法干涉”日铁收购美钢,侵犯企业正当权利。日本媒体称,这是日本知名企业历史上首次起诉美国总统。

此外,日本制铁和美国钢铁还对美国钢铁工人联合会主席大卫·麦考尔、美国大型钢铁企业克利夫兰-克里夫斯及该公司首席执行官洛伦科·贡萨尔维斯提起诉讼,认为其串通并采取了非法行为,阻止日本制铁对美国钢铁的收购案。

日本首相石破茂6日出席新年记者招待会并回答记者提问时表示,美国总统拜登以存在安全风险为由阻止

日本制铁公司收购美国钢铁公司,令日本产业界对投资美国产生忧虑,日本政府要求美国作出解释。

“为什么这一收购案会引发安全风险?在不能说明理由的情况下,日美很难谈论未来。”石破茂表示,“日本产业界人士对于未来投资美国的忧虑明显上升……日本政府强烈要求美国政府作出解释,以打消大家的疑虑。”

日铁社长今井正当当天发表的一份声明表示,尽管拜登阻止日铁收购美钢,但日铁对美国市场的定位不会改变,依然视其为成长性市场。公司不会放弃扩展美国业务,将采取一切措施维护自己的合法权益。

美国白宫3日发表声明说,拜登正式阻止日铁收购美钢。拜登在声明中

说,日铁收购美钢将“使美国最大的钢铁生产商之一置于外国控制之下,给美国国家安全和关键供应链带来风险”。

2023年12月,日铁宣布计划以149亿美元收购美钢。主管外资审查的美国外国投资委员会表示,担忧相关交易会令美国钢铁产量下降,对“国家安全”构成威胁。日铁和美钢认为,美国外国投资委员会的所谓担忧缺乏依据。

美国钢铁去年9月曾表示,如果得不到日本制铁支持,将被迫裁员并关闭工厂。过去数年来,美国钢铁无论产量还是股价都落后于美国其他钢铁企业。

综合新华社、央视新闻客户端

### 世界在世最长寿者换人 巴西老太“接棒”

美国老年医学研究组织和全球长寿人群研究机构LongeviQuest日前确认,巴西116岁修女伊娜·卡纳巴罗·卢卡斯“接棒”不久前去世的日本老太太系冈富子,成为目前世界在世最长寿老人。

目前,吉尼斯世界纪录网站尚未更新相关词条。

卢卡斯1908年6月8日出生于巴西南里奥格兰德州小城圣弗朗西斯科-迪阿西斯,系冈富子出生于同年5月23日。依照老年医学研究组织说法,卢卡斯是世界上唯一一名仍然健在的1908年出生的人。

据新华社